

看见爱的渴望 唤醒家的温情

全国96名调解员长沙大比武,共探新时代婚姻家事调解的“最优解”

长沙晚报11月28日讯(全媒体记者 匡春林 通讯员 李诗韵)26日至27日,由全国妇联、司法部联合主办的全国婚姻家庭纠纷人民调解工作“大比武”总决赛在长沙举行。来自全国31个省(区、市)和新疆生产建设兵团的32支代表队、96名调解员同台竞技,用专业与温度书写新时代婚姻家事调解的“最优解”。活动最终产生一等奖1名、二等奖5名、三等奖10名。来自广东代表队的选手欧阳青辰获得一等奖;3名湖南选手获奖,其中马泽寰、李婷获二等奖,张乐琳获三等奖。

三大环节检验调解真功夫

“大比武”总决赛采用分段晋级模式,设置了笔试考察、知识竞答、模拟调解三个环节,全面考察选手的知识储备、法律素养与实操能力,涵盖婚约财产、离婚、抚养、继承等七类常见家庭纠纷类型。最具看点的莫过于模拟调解环节,这些取材于真实生活的案例,考验着每一位选手的调解智慧,精彩的调解不时激起台下阵阵掌声。

在一起涉及婚约财产纠纷的典型案例中,调解员选择从情感入手,巧妙引导男女双方回忆过往的美好瞬间,接着采取“背对背”的方式,分别疏导男方的焦虑、抚慰女方的创伤,最终唤醒了双方“结亲本为缘”的初心。

“矛盾的背后是一个渴望被看见、被关注、被认可、被爱的灵魂。”调解即将

结束时,调解员的这句话,让女方潸然泪下,并主动拥抱了调解员,男女双方终于愿意平心静气地坐下来,梳理好各自的感情和需求。

湖南3名选手获奖

今年27岁的马泽寰来自长沙市芙蓉区婚姻家庭纠纷人民调解委员会,已从事调解工作3年。她认为,感情不和与家庭角色的缺位成为当前引起婚姻家庭纠纷的主要原因,在调解纠纷前,更重要的是帮助当事人厘清自己真正的诉求。

常德市鼎城区灌溪街道人民调解委员会调解员李婷从事调解工作的3年中,调解过婚姻家庭、损害赔偿、邻里、合同等各类纠纷。她感慨:“和全国各地的精英调解员同台竞技,让我学到了更多更优秀的婚调经验和方法,对今后的工作帮助巨大。”

张乐琳是来自娄底市娄星区人民法院立案庭的一名法官,也是娄星区婚姻家庭纠纷人民调解委员会调解员。今年以来,她引入“法院+代表委员”的矛盾纠纷化解模式,助力打造“娄家”婚调品牌,“在我们承办的民事诉讼案件中,婚姻家事纠纷占比达30%。希望我们的努力能让更多濒临破碎的家庭重归平静”。

全省已构建四级婚调管理平台

据悉,此次“大比武”活动是在婚姻家庭纠纷人民调解领域首次开展的全国性场证据,同步联动地面铁骑力量快速处置,有效减少事故对交通通行的影响。

在开福交警演示操作中,一辆黑色轿车随意停靠在福元路应急车道,司机自以为选择了“监控盲区”,却不知空中无人机已将其违法行为全程记录。后台系统自动识别车牌、固定证据,迅速进行处理。同时,地面警力根据无人机提供的信息,精准前往违停高发区域开展整治工作。整个过程高效而精准。

“空中巡查+后台核处+地面整治”,这种闭环管理模式让违停车辆无处遁形。开福交警相关负责人表示:“无人机覆盖范围广、移动灵活,有效弥补了固定监控设备的不足,实现了管控无死角。”

无人机数据赋能指挥调度,还破解了管控盲区难题。针对复杂路况下地面车辆无法抵达的区域,无人机可高效传回现场情况,填补管控盲区,显著提升警务部署针对性和工作效率。

此外,低空交管警务模式的应用,也在跨部门联动应急处置中出现独特价值。据悉,遇积水、火灾等突发情况时,无人机第一时间抵达现场勘察,实时上传画面信息,为跨部门联动处置提供决策参考。通过快速打通信息传递通道,强化与应急、消防等部门的协同响应,缩短应急处置准备时间,为群众出行安全提供坚实保障。



扫码看辣视频
“空中交警”上岗

技能比赛活动。活动历时8个月,9.8万名为人民调解员参与选拔,辐射带动310万人提升专业能力。

在妇联组织与司法行政机关的共同努力下,目前,我国在县级层面设立了3690个婚姻家庭纠纷人民调解委员会,并通过27万个基层工作室将调解服务延伸至社区治理中心、公安派出所、基层法院、婚姻登记机构以及村(社区),全国7.85万名专兼职婚姻家庭纠纷人民调解员扎根一线,为维护家庭和谐、促进社会稳定积极贡献力量。

早在2014年,湖南就已开始探索婚姻危机干预新模式,15个试点县(市、区)的“婚调委”均在民政局婚姻登记处附近挂牌运行,并组建了专业调解员队伍。11年来,湖南构建了市(州)、县(市、区)、乡镇(街道)、村(社区)四级婚调管理平台,县级及以上建立了婚调委144个,乡镇(街道)、村(社区)婚调点30532个,实现了婚姻家庭纠纷调解覆盖率100%,平均每年为3万余对夫妻提供调解服务。

开展普法宣传8995场,调处婚恋矛盾纠纷4万余件,调成3.1万余件,提供维权服务9000余次……在长沙,长沙市妇联正用专业与温情,为万千家庭注入幸福的密码。目前,300多个遍布长沙城乡的婚调工作站,将服务触角深深嵌入基层治理的“神经末梢”,常态化开展婚姻家庭矛盾纠纷调解服务。

他们用专业与温情守护万家灯火

● 付臣欢

27日,全国首届婚姻家庭纠纷人民调解工作“大比武”总决赛暨展示活动在长沙举行。婚姻还有专门的调解员?有人可能第一次听说。其实,长沙已有300多个遍布城乡的婚调工作站,众多婚调员以语言智慧及专业能力为婚姻、家庭“疗养”。

当下,有很多人不敢进入婚姻。为什么?因为婚姻“说起来是山盟海誓,过起来却满是鸡毛蒜皮”。

教育理念冲突、家务分配不公、情感沟通不畅……这些看似琐碎的问题,却足以让美好的婚姻出现裂痕。而婚调员,正是帮助夫妻们化解这些难题的专业力量,让大家对经营婚姻的信心更多一些。他们不是简单的“和事佬”,更是不食人间烟火的“砖家”,而是深深懂得奶粉钱的压力、理解经营关系的难处、明白中年夫妻的疲惫。他们熟知法、理、情,能够真正帮助

人们理清一团乱麻的生活,帮助夫妻找到彼此都能接受的相处之道。

在长沙的实践中,婚调员各有“十八般武艺”:有的通过绘制家谱图,帮助夫妻理解彼此原生家庭的影响,并借助《家庭教育共识协议》帮其建立良好的亲子关系、夫妻关系;有的运用“优点列举”“回忆温情瞬间”等唤醒双方对婚姻的珍惜……

婚调员的目标,不仅是解决当下的矛盾,更是传授经营婚姻的智慧,让夫妻们学会自己化解未来的分歧。婚调员守护的,不仅是两个人的缘分,更是一个个家庭的未来,乃至整个社会的和谐图景。每一次化解的意义,都远不只是减少争吵、和谐生活。更长远来说,这可能会改变家庭中孩子的成长环境、对婚姻的看法、对用心经营家庭的认知……这一个个小小的“可能”,汇聚起来怎么不是国泰民安呢!

构筑水旱同防的保障格局

今年长沙新增河道库容约1.87亿立方米

长沙晚报11月28日讯

(全媒体记者 李金)长沙市降水充沛、河网密布,“一江六河”纵横交错,既赋予城市“山水洲城”的灵秀气韵,也为水利治理提出了重点课题。

记者28日从长沙市水利局了解到,面对近年来频发的洪涝与干旱灾害,长沙水利系统始终坚守职责,主动作为,精准施策,打赢了一场场水旱灾害防御战。

2024年,长沙遭遇多轮暴雨洪水袭击,全市水利系统迎难而上,强化“预报、预警、预演、预案”四预措施,发送预警短信68万余条,提前转移群众2767名,确保山洪灾害防御“零伤亡”;通过科学精准调度水利工程,成功应对多轮洪水考验,在2024年降雨强度接近2017年历年

史极值的情况下,水利工程灾损数量、直接经济损失均减少九成以上,有力守护了人民群众生命财产安全。

长沙水利系统全力迎战重大汛情,也科学抗击罕见旱情。2025年汛期结束时,长沙累计降水量较历年同期偏少25.1%,抗旱形势异常严峻。面对旱情“大考”,长沙水利系统聚焦“蓄水、拦水、降水、补水”四大关键环节,组建水工程调度专班,构建流域闸坝与水库联合调度体系,建立协同联动的人工增雨工作机制,打出科学精准的抗旱“组合拳”,水库(山塘)增蓄水源1.4亿立方米,新增河道库容约1.87亿立方米,开展人工降雨作业312轮次,新增抗旱机井140口,有力保障全市生产生活生态用水需求。

长沙县跻身“全国综合减灾示范县”创建单位

长沙晚报11月28日讯

(全媒体记者 舒元臻 通讯员 张珊珊 谭旭)记者28日从长沙县应急管理局了解到,近日国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部联合发文,正式确定长沙县为“全国综合减灾示范县”创建单位。

此次入选,长沙县成为湖南省两家获批创建资格的县(市、区)之一。

据了解,长沙县因独特的“畚箕”地貌、密布的河流水系,叠加重点防护设施密集、常住人口众多、市场主体众多等特点,自然灾害呈现“洪涝多发、地质隐患突出、森林火灾等级高、气象灾害种类多且危害重”的复杂态势,防灾减灾救灾任务尤为艰巨。

面对严峻的灾害风险形势,长沙县将创建“全国综合减灾示范县”作为提升防灾减灾能力的契机,锚定两年创建周期,全力构建与经济社会发展相适配的综合减灾体系,着力打造“风险可感知、预警可直达、救援可联动、经验可输出”的“星沙模式”,全方位筑牢安全防线。

这场专场招聘会近半求职者达成就业意向

长沙晚报11月28日讯

(全媒体记者 贺文兵 通讯员 周宇)26日,2025年长沙市残疾人高校毕业生暨就业困难人员专场招聘会在开福区举办。招聘会以“共筑就业梦一起向未来”为主题,为残疾人求职者搭建起就业对接的“暖心快车道”,现场200余名残疾人参与求职,最终97人达成就业意向。

本次招聘会由长沙市残疾人联合会主办、开福区残联承办、湖南成才百益人力资源管理有限公司协办,聚焦残疾人就业需求与企业用工需求的精准匹配。活动吸引26家爱心企业入驻,带来270个适配岗位,覆盖计算机、生物科技、教育、制造、医疗、养老服务等多个行业领域。岗位设置充分考量残疾人的身体条件。

招聘会现场人气颇旺且秩序井然,主办方精心设置了招聘推荐区、政策咨询区、就业指导区等多个功能区域,还配备专业手语翻译人员,为残疾人求职者提供全方位的暖心服务。

长沙市残联相关负责人介绍,本次招聘会创新采用就业资源共享、就业需求共享、就业服务共享的帮扶模式,有效发挥了专场招聘会的桥梁纽带作用,既化解了残疾人“就业难”的困境,也缓解了企业“招工难”的问题,进一步营造了残疾人就业的良好社会氛围。

一辆轿车刚违停,高空传来警示音

长沙公安交管支队首次在开福区试点低空交管警务模式,“空中交警”对11平方公里全域立体管控



图片为无人机巡航视频截图。

建设人民的幸福城市 幸福的人民城市

快乐长沙·
韵味星城

幸福长沙

中共长沙市委宣传部
长沙市文明办 宣